

习近平主席鼓励匈牙利学子 做中匈友好事业的使者

新华社布达佩斯/北京5月2日电
记者 陈浩 张远 陈文仙

匈牙利首都布达佩斯有一所匈中双语学校。

用中文说“你好”，是孩子们的第一堂课；匈牙利诗人裴多菲名句的中译文，不少人能熟练背诵；老师会给孩子们介绍中国文学家鲁迅……从小学到高中，学生们在这里系统学习中文和中国文化。

“十年树木，百年树人。”2009年10月，时任国家副主席的习近平访问匈牙利期间到这所学校考察。现任匈中双语学校校长埃尔代伊·苏珊娜作为亲历者，对这番寄语深感共鸣。

2023年，习近平主席复信该校学生，鼓励匈牙利青少年更多了解中国，“做传承发展中匈友好事业的使者”。

“习近平主席一直关心我们学校的发展。”埃尔代伊说，在习近平主席的鼓励下，学校已培养出一批“匈中友谊的建设者”。

双语学校变化巨大

探访匈中双语学校，仿佛踏入一片中国文化的小天地。校门口一对石狮子还有中文名字——雄狮“多多”，雌狮“丽丽”。校园内，伫立着一座孔子铜像。教室用中国结、红灯笼、中国书法作为装饰。记者采访时，看到有些学生正在学习勾画京剧脸谱，还有人在学习太极拳、剪纸等。

这所学校是中东欧地区首个使用中文和母语双语教学的公立全日制学校，今年正逢建校20周年。

起初，学生大多来自在匈工作生活的中国家庭。

“习伯伯，您好！”2009年10月，学生们在黑板上用中文写下欢迎语。时任校长郭家明感慨地说，那次访问中，习近平主席语重心长地说，在这个学校的孩子们身上，可以看到中匈两国的友谊事业后继有人。离开时，习近平主席特意叮嘱，天气寒冷，不要让孩子们到户外送别。

如今，学校已扩大到12个年级、20个班，在校学生500余人，大部分是以匈牙利语为母语的学生。学生不仅有汉语课，绘画、音乐、计算机课也用中文教授。2017年，该校与首都师范大学、首都师范大学附属中学合作建立了孔子课堂。

埃尔代伊校长说，习近平主席对教育事业的重视和支持“很坚定”，“一以贯之”，“非常鼓舞人心”。学校发展长期得到匈中各界广泛支持，学生们有机会到访中国、与中国青少年交流。

做“有温度的”友好使者

“祝你们工作顺利！身体健康！事事如意！天天开心！”这段写在田字格里的汉字整齐秀气，是匈中双语学校学生胡灵月、宋智孝写下的祝福。

2023年春节前夕，她们代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授，按照中国风俗拜年，讲述在校学习中文12年的感受，表达将来到中国上大学、为匈中友好事业做贡献的愿望。

匈中双语学校中方负责人、中

文教师王悦说，两名学生当时用不同纸张试写，争取最好的书写效果，信里没有华丽辞藻，质朴而真诚。

习近平主席的复信亲切而温暖。在信中，习近平主席谈起2009年在匈中双语学校师生们交流的情景，为学生们长期坚持学习中文、立志为中匈友好事业做贡献“点赞”。他欢迎学生们高中毕业后到中国读大学，也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文，有机会到中国走一走、看一看，更多地了解当今中国和中国的历史文化，努力做传承发展中匈友好事业的使者。

长久努力，梦想成真，胡灵月和宋智孝2023年被首都师范大学国际文化学院录取。

她们在北京的大学生活“有意思”、也“有挑战”，每天都有“跨文化的体验”。“中国吃米饭多，匈牙利吃土豆、面包多”，“匈牙利习惯用刀叉，这里用筷子”，两国也有一道搭配相似家常菜“土豆炖牛肉”。胡灵月在学校国际文化节上结识了好朋友，平时经常聊天，在对方的帮助下更好地适应在北京的生活。

她们就读于汉语国际教育专业，梦想是学成后当老师，“给匈牙利学生们讲中国的故事和文化”，“做有温度的匈中友好事业的使者”。

“到中国去”

王悦告诉记者，习近平主席的复信极大鼓舞了匈中双语学校学生。以优秀学长为榜样，很多

学生现在学习中文的热情更高了，争取今后有机会到中国学习深造。

中文名为伍上的学生杜龙德·埃内斯特·山多尔到过广州、深圳、北京等多座中国城市，切身感受到中国文化的多元化。在他看来，中国在全球政治经济版图中的地位日益重要，学习中文的重要性与日俱增。

12年级学生英厄斯·多丽娜对中国文化很着迷，尤其热爱古筝和中国民族舞。“我好想到中国去，想结交更多中国朋友。”她说。

匈牙利前总理迈杰希·彼得对新华社记者说，匈中双语学校为两国人民提供了相互了解的机会，双方可以学习和认识彼此的文化和文明，鼓励人们保持开放和客观的态度。

匈中双语学校自2016年起增设中学部。近年来，不少高中毕业生考入匈牙利知名高等学府罗兰大学。除了继续学习中文，很多学生选择经济、数学、教育等专业深造。王悦告诉记者，又有十几名学生已被中国高校录取，今年9月就来华学习。

目前，匈牙利已开设5所孔子学院。匈牙利人对学习中文、了解中国文化的兴趣不断高涨，中文已被纳入匈牙利国民教育体系，并成为高考科目。双方互设的文化中心也是展开文化交流活动的一个重要平台。

“让我们的笑容充满着青春的骄傲，让我们期待明天会更好。”记者探访校园快结束时，听到教室内传出的中文歌，歌声嘹亮，激情飞扬。

一季度我国消费市场平稳增长

新华社北京5月2日电（记者魏玉坤）国家统计局日前发布的数据显示，一季度，全国市场销售保持平稳增长态势，部分升级类商品需求持续释放，服务消费较快增长。

市场规模持续扩大，县乡市场占比稳步提升。一季度，我国社会消费品零售总额120327亿元，同比增长4.7%。包含镇区和乡村地区的县乡消费品零售额同比增长5.3%，占社会消费品零售总额的比重升至40.1%。

服务零售增长较快，出行文旅相关消费表现突出。一季度，服务零售额同比增长10.0%，高于同期商品零售额增速6.0个百分点。餐饮收入同比增长10.8%，全国营业性演出（不含娱乐场所演出）场次同比增长72.71%，票房收入同比增长116.87%。

线上消费保持两位数增长，实体店经营平稳。一季度，实物商品网上零售额同比增长11.6%，增速比上年全年加快3.2个百分点。限额以上零售业实体店商品零售额同比增长3.3%；其中，便利店、专业店商品零售额分别增长5.2%和6.3%。

商品销售稳定增长，升级类商品需求持续释放。一季度，商品零售额同比增长4%。其中，限额以上单位体育娱乐用品类、通讯器材类零售额同比分别增长14.2%、13.2%。与居住相关的商品零售额增速加快或由负转正，家用电器和音像器材类、家具类零售额分别增长5.8%、3%，增速比上年全年加快5.3个百分点、0.2个百分点；建筑及装潢材料类零售额增长2.4%，上年全年为下降7.8%。

国家统计局贸易外经统计司司长于建勋表示，下阶段，要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，扎实推进消费品以旧换新释放消费潜能，着力增强居民消费能力，不断挖掘消费新增长点，推动消费市场持续回升向好。

我国9.86亿人领用电子社保卡

新华社北京5月2日电（记者姜琳）人力资源社会保障部最新发布的数据显示，截至3月末，全国社保卡持卡人数达13.8亿人，覆盖98%的人口，其中9.86亿人同时领用了电子社保卡。

国务院此前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》。社保卡居民服务“一件事”等，被列入2024年重点事项清单。

人力资源社会保障部相关负责人表示，接下来将加快推进社保卡居民服务“一卡通”，推动实现全业务、跨部门、跨地区用卡，不断拓展社保卡在就医购药、交通出行、文化体验等领域的应用范围；借助银行、邮局、基层平台等下沉服务，不断拓展人社便民服务圈功能，实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

哥伦比亚总统宣布 将与以色列断交

新华社波哥大5月1日电（记者周盛平）哥伦比亚总统佩特罗1日在首都波哥大宣布，哥伦比亚2日起将与以色列断绝一切外交关系。

佩特罗1日在波哥大举行的一个集会上说，之所以要与以色列断交，是因为以色列领导人“搞种族灭绝”。他强调说：“我们不能回到种族灭绝、灭绝一整个民族的时代。”

以色列外交部长卡茨当天在社交媒体发文，谴责佩特罗宣布与以色列断绝外交关系，并称以哥关系不会被改变。他说，“以色列和哥伦比亚的关系一直良好”，

佩特罗“无法改变这一点”。

自去年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，哥伦比亚与以色列关系一直高度紧张。佩特罗多次抨击以色列，并号召其他拉美国家跟哥伦比亚一起对以色列进行谴责。去年10月底，佩特罗宣布召回哥驻以色列大使。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年1月26日，国际法院发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

自去年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，哥伦比亚与以色列关系一直高度紧张。佩特罗多次抨击以色列，并号召其他拉美国家跟哥伦比亚一起对以色列进行谴责。去年10月底，佩特罗宣布召回哥驻以色列大使。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年1月26日，国际法院发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

自去年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，哥伦比亚与以色列关系一直高度紧张。佩特罗多次抨击以色列，并号召其他拉美国家跟哥伦比亚一起对以色列进行谴责。去年10月底，佩特罗宣布召回哥驻以色列大使。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年1月26日，国际法院发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

自去年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，哥伦比亚与以色列关系一直高度紧张。佩特罗多次抨击以色列，并号召其他拉美国家跟哥伦比亚一起对以色列进行谴责。去年10月底，佩特罗宣布召回哥驻以色列大使。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年1月26日，国际法院发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

自去年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，哥伦比亚与以色列关系一直高度紧张。佩特罗多次抨击以色列，并号召其他拉美国家跟哥伦比亚一起对以色列进行谴责。去年10月底，佩特罗宣布召回哥驻以色列大使。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。今年1月26日，国际法院发布具有约束力的“临时措施”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

中企承建的塞尔维亚国家足球 体育场项目举行奠基仪式



这是在塞尔维亚贝尔格莱德拍摄的塞尔维亚国家足球体育场项目施工现场（5月1日摄）。

由中国电力建设集团（中国电建）承建的塞尔维亚国家足球体育场项目1日在贝尔格莱德的项目施工现场举行奠基仪式。（新华社发）

联合执法筑防线

宁波开启交通执法“区域协作”新模式

为给广大市民、游客营造安全、文明、有序的出行环境，宁波交通执法部门将科技创新与区域联动相结合，增强交通执法的效能，持续推进交通执法标准化、专业化、精细化。这些创新做法不仅提升了交通执法的科学化、规范化水平，也为交通运输事业高质量发展和群众平安便利出行提供强有力的执法保障。

宁波舟山执法数据共享

甬舟两地山水相依、人文相通，为共同维护两地交通运输市场秩序，消除安全生产隐患，近期，宁波、舟山两地交通执法、公安交警部门共同签署了《甬舟两地交通执法、公安交警四部门跨区域联合执法框架协议》（简称《协议》）。

根据《协议》，甬、舟两地交

通执法、公安交警部门联合成立工作领导小组，制定协作机制，建立“黑企业”“黑车辆”“黑服务区”名录库，推动交通、交警部门执法数据信息共享。

交通执法部门负责重点围绕道路违法、违规经营等违法行为，通过“数字打非治违”系统，利用大数据筛查形成动态嫌疑营运车辆信息清单，并固定车辆违法、违规经营证据，靶向打击各类营运违法行为。

未来，两地联合执法的重点包括查处往返甬舟两地车辆违法、违规从事道路客运、危运经营的行为；查处甬舟两地“两客一危一重”营运车辆未落实动态监控相关规定的违规行为；查处货车违法超限运输行驶高速公路等行为；查处车辆超载超员、疲劳驾驶、驾乘人员不系安全带、危运车辆闯禁、多次违法未处理等行为。

市县两级联合巡航

为深入贯彻落实省市两级水上交通安全专项治理行动，加强航道执法和安全监管，严厉打击各类危害航道安全违法行为，近期，市交通运输行政执法总队联合海曙、江北、鄞州、北仑、镇海、奉化区交通执法队和高新区综合行政执法队等多部门，对市辖区姚江、甬江、奉化江开展联合执法巡航，共同保障内河骨干航道安全畅通。

此次联合巡航检查采用执法艇水面巡航和无人机空中巡航相结合的模式，充分发挥无人机在航道巡查中机动性好、巡查范围广的优势。无人机等科技化新设备的应用，有力补充了航道执法监督力量，使交通执法人员能更全面地了解航道整体情况，更精确地掌握航道执法

检查重点，更有效地提升执法质量和效能。

严查网约车违规行为

4月30日下午，全市出租汽车市场秩序专项整治行动部署会召开。从4月起至年底，全市交通部门将联合公安部门，开展为期8个月的出租汽车市场秩序专项整治。宁波市交通运输“利剑2024”2号——网络预约出租汽车专项执法行动同步启动。

全市交通执法部门将以“利剑2024”2号专项执法行动为抓手，坚持问题导向、综合治理、规范营运原则，从严从快从速处理各类违法违规行为，不断提高我市网约车合规率，提高群众满意度，促进我市网约车行业安全、规范、健康、有序发展。（金鹭 屠振英 文/图）



市交通运输行政执法总队联合多部门巡航内河骨干航道。